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Bízom abban, hogy ez a küzdelem a 
igazság győzelmével végződik“

felsShÄn6 Tou.Im meavlmLra'á{ °lv?='ák képviselöhézban és a

Tuniszba légi utón német csapatok érkeztek
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A képviselőház csütörtökön dél­
előtt ült össze. A Ház ülését tíz óra 
után nyitotta meg Tasnádi Nagy 
András, Ezután Kállay Miklós mi­
niszterelnök bejelentette, hogy a 
Kormányzó Úrtól legfelsőbb kézirat 
érkezett, amelyet a Ház jegyzője ol- 
sott fel.

szabad a politikának az erőszakot az 
igazságtalanság szolgálatába állíta­
ni. Történelmünk során talán soha­

Tudjuk, hogy komoly erőpróbák 
várnak ránk. Úgy győzünk, ha min­
denki a Haza szolgálatába állítja ere 
jét. Hitet tészünk mi is ragaszkodá­
sunkról és kérjük a Mindenhatót, ad­
ja megérni azt, amiért életét szentel­
te, nemzete, népe, Magyarország bol­
dogulását.

Csütörtökön délelőtt a felsőház­
ban is felolvasták a Kormányzó Ur 
kéziratát.

A Berliner Börsenzeitung azt írj? 
a támadással kapcsolatban, hogy N< 
metország világosan felismerte az a* 
lattomos támadás célját és gondos­
kodik arról, hogy az Európa ellet 
intézett támadás a német véderő paj< 
zsán összetörjön. Németország fel­
lépése megmentette Franciaországot 
attól, hogy csatatérré váljék.

Nagyon érdekes az angol lapok 
véleménye a most folyó harcokról. 
Az angolok — írja az egyik lap —; 
még mindig abban a hitben élnek, 
hogy Németországot kimerítették a 
harcok. Az idő azonban megmutatta, 
hogy a német férfias nép és ütésre 
ütéssel válaszol. A német megtorló 
lépések most már haladéktalanul be­
következnek, helyezi kilátásba az an 
goi sajtó.

Franciaország teljes megszállása 
rövidesen befejeződik. A csütörtökön 
érkezett jelentések arról számolnak 
be, hogy a francia nép mindenütt nyu 
galommal fogadta a német csapato­
kat és sehol sem tanúsított ellenál­
lást. A francia hatóságok elősegítet­
ték a német csapatok felvonulását, 
s több helyen kordont is vontak, 
hogy a csapatszálütások zavartala­
nul folyjanak.

A német csapatok már az első 
nap mélyen behatoltak Franciaor­
szág megnemszállt területire. Marseii­
les iToolont megszállták. Az olasz j 
csapatok paetraeeálltak Korzika szi­
getén. A lakpéság itt sem tanusitotti 
eilenfflláftt«- ■ "* ~

sem volt nagyobb szükségünk az ősz 
szefogásra, mint most. Ennek a há­
borúnak kimenetele talán évszáza­
dokra eldönti a magyar nemzet sor­
sát.

Tisztelt Országgyűlési — szól a 
legfelsőbb kézirat. — Hálásan köszö­
nöm a magyar törvényhozásnak, 
hogy fiam emlékét megörökítette és 
annyi szeretetet tanúsított özvegye 
és árvája iránt. A kgpviselőház és a 
kormány együttérzése nagyon jól 
esett, bár ilyen csapásra nincs vigasz 
talás. örömömre szolgál, hogy mind­
azok özvegyei és árvái iránt is meg­
értéssel van a ház, akik életüket ál­
dozták a hazáért. Ez is méltón jut­
tatta kifejezésre a nemzet háláját.

Szeretett fiamat, aki nagy szolgá­
latokat tett volna a hazának, a köte­
lesség vitte a végzet felé. Elmúlá­
sa veszteség a nemzetnek is.

-y Sorsdöntő korszakot élünk, mon 
dotta tovább a Kormányzó Ur leg­
felsőbb kéziratában. Az államfő hely 
zete ma különösen nehéz, 
nem .kerestem, de amit vállaltam, 
azt Vállalom ezután is és a nemzet 
iaváért munkálkodom. Ma mindenek 

, felett az a kötelességünk, hogy el­
legyünk készülve a további erőpró­
bákra.

Bízom abban, folytatta a Kor­
mányzó Ur, — hogy ez a küzdelem 
a magyar igazság győzelmével vég­
ződik. Ez a hitem akkor sem rendült 
meg, amikor alattomos felforgatok 
kiütötték a fegyvert a négy éven ke 
resztül hősiesen harcoló magyar ka­
tonák kezéből és az ellenség prédá­
jának dobták oda az országot.

Az isteni Gondviselés akkor sem 
hagyta cserben Szent István orszá­
gát, emelt fővel indult el a nemzet 
a feltámadás utján. Ha mindenki be­
csülettel .teljesiti kötelességét, be­
csülettel végzi munkáját, akkor elju­
tunk ennek az útnak végéhez, orszá­
gunk, magyar fajtánk boldogabb jö­
vendőjéhez.

Az országgyűlés állva hallgatta 
végig a legfelsőbb kézirat felolvasá­
sát és meleg ünneplésben részesítet­
te a Kormányzó Urat.

Tasnádi Nagy András, a képvise­
lőház elnöke emelkedett ezután szó­
lásra.

i

A háborús osoményok
rohanva követik egymást. Alig száll­
tak partra az első amerikai csapatok 
Franciaország afrikai gyarmatbirodal 
mán, a tengely csapatai elindultak, 
hogy megvédjék Franciaországot és 
ezzel egész Európát és az emberi 
kultúrát. A helyzet ma már világos. 
Az angolszászok következő lépése 
Korzika, majd Délfrariciaország meg­
szállása lett volna. Illetékes olasz 
helyen rámutatnak arra, hogy az an­
golszászok Északafrikában folyó és 
a tervbevett további hadműveleteiket 
úgy állítják be, mintha az az első lé­
pés volna Európa népeinek felszaba­
dítására. Azt is állítják Angliában, 
hogy az afrikai hadműveletek célja 
az, hogy ugródeszkát szerezzenek 
Európa megtámadására. Német és 
olasz helyen tisztában vannak az el­
lenség céljaival és felkészültek min­
den eshetőségre. Módjukban van a 
tengely csap átoknak, hogy megakadá­
lyozzák az ellenséget céljainak el­
érésében. * V

Ezt én

i§

— A Ház minden tagja mélysé­
ges megilletődéssel hallgatta ezeket 
a szavakat, mondotta. Megújult szi­
vünk gyásza, de megújult a ragasz­
kodás is Ö iránta, akinek szavai hi­
tet és erőt sugároznak.

«F

a
Az egész világ harcban áll. Ütő­

képes hadseregre van szükségünk. 
Mindenki fokozott mértékben állít­
sa erejét a cél szolgálatába. Sohasem
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' - , " München, november 12,
A Német Távirati Iroda jelenti, hogy Hitler vezér és kancellár Hlbbentrop társa­

ságában megbeszélést folytatott Laval francia miniszterelnökkel. A tárgyalásba később 
Clano olasz külügyminiszter te .bekapcsolódott.

Laval miniszterelnök a tárgyalások után De Boison nagykövet tegnap Párizsban fo- 
Abetz kíséretében elhagyta a várost és Vicby- j gadta a spanyol nagykövetet, akivel hosszasan 
be utazott, ahol Petaimt tájékoztatta a tárgya- I tanácskozott, (MTI) 
lások eredményeiröL \ I

Ä tengelyt nem érte váratlanul 
Franci-Afrika megrohanása

hek a francia-afrikai események Rommel további 
hadműveleteire, Illetékes tájékoztalak szerint ez 
még a jövő titka.

Martlneque, liiadeloupbe és 
6uyana francia gyarmatokat 
is megszálltál! az amerikaiak

Németország van olyan erős, hogy szembenézzen
az ellenséggé!

- Berlin, november 12.
A Német Távirati Iroda munkatársa az uj 

eseményekkel foglalkozik és megállapítja az 
északafriJkai helyzettel kapcsolatban, hogy az 
angol—amerikai vállalkozás Franciaország gyár 
matbírodalmának birtokbavételét célozza és hogy 
döntő hadműveletek vannak folyamatban, A ten 
gely a harcokról ezért egyelőre nem nyiilatko-

megrohanásra már akkor gondolt, amikor sen­
ki sem sejtette, hogy ez az eszköz alkalmas a 
kívánt cél elérésére, A tengely van olyan erős, 
hogy szembenézzen az ellenséggel, mert azok

Lisszabon, november H.
A Stefani iroda értesülése szerint az ame­

rikai csapatok megszállták Martinique, Guade- 
a csapatok, amelyeket most harcbadobtak, ki-; loupe ós Guyana amerikai francia gyarmato-

1 kát is.képzett egységek és erre a célra tartották tar­
talékban őket.

MAJDNEM SZÜNET NÉLKÜL TANÁCS* 
KOZNAK VICHYBEN

Vichy, november 12,
A francia fővárosban majdnem szünet nél­

kül tart a minisztertanács ülése. Az üléseken 
Petain marsall ie résztvesz.

zik. Ebben a harcban is az fogja majd a rövi- 
debbet huzni, akinek hosszabb utánpótlási vo­
nala van, fejezi be fejtegetéseit a Német Távira­
ti Iroda munkatársa. (MTI) ' [ -~

Anglia most először kísérel meg bekerítő 
hadműveleteket, amelynek célja nem más, 
mint Európa megrohanása. A tengely erre a

Moszkva nem örül AZ ANGOLOK MÁR KÉT ÉVE KÉSZÜLNEK 
ERRE A LÉPÉSREöröm, írja az angol lap munkatársa. Lelkesedés­

ről szó sem lehet Moszkva tartózkodó az ese­
ményekkel szemben és kijelentik, hogy ezzel a 
partraszállással még nem valósult meg a máso­
dik arcvonal

• " Genf, november 12.
A Német Távirati Iroda jelenti: A News 

Chronicle moszkvai tudósitója beszámolót küld 
lapjának arról a benyomásról, amelyet az an­
golszászok Eszakaírikában történt partraszállá­
sa okozott Moszkvában nem tapasztalható nagy

Róma, qovamber 12,
Római körök véleménye szerint az angolok 

már két éve készülnek erre az akcióra,, 
iyet most végrehajtottak. Londonban Afrika 
megrohanása után feltették a kérdést, hogy 
lesz-e eredménye a közvetlen támadásnak.

ame-

■ ..rr-flEwm» ••

Spanyolországban rend és nyu
galom van

ES A NÉMET CSAPATOK ÁTVONULTAK 
MARSEILLEN

Marseilieből jelenti az OFI: Tegnap a késő 
éjjeli órákban német csapatok vonultak áf Mar 
seillen. Cannesba is német csapatok érkeztek, 

Vichy bői jelenti az OFI: Pévrge francia vá- _ 
rosba német csapatok érkeztek. A németek fegy 
veres őröket állította fel a város határában, 
hogy biztosítsák a csapatok zavartalan átvonu­
lását,

Madrid, november 12.
A spanyol főváros az Arriva cimü lap kü­

lönkiadásából értesült az eseményekről. Az an­
golszászok akciója nagy feltűnést keltett A lap 
különkiadását szétkapkodták, majd csoportok­
ba verődbe tárgyalták az eseményeket, A spa­
nyol közvélemény el Ítél öl eg nyilatkozik Gi'raud

és társairól, akik felkelést szítottak.
A kormány utasította a rendőrséget, hogy 

fojtson el minden lázadásra irányuló kísérletet 
és tüntetést. Az egész országban rend és nyu­
galom van. Pár nappal ezelőtt a spanyol rend­
őrség többszáz kommunistát letartóztatott

Olasz csapafok parfraszállfak Korzikán
Tunisz és Őrén vidékén nyugalom van

Limogesból a német csapatok tovább vonul­
tak.

A FRANCIA FLOTTA NEM FUTOTT KI 
TOULONBÓL

Vichy, november 12,
Az OFI hírszolgálati iroda jelentést közöl az 

afrikai helyzetről. Tunisz területén nyugalom 
van, a város környékére nem nyomultak ne az 
amerikaiak. Oránban is viszonylagos a nyuga­
lom, A kikötő bejárata előtt a francia legénység 
elsüllyesztett 5 hajót, hogy elzárja az utat A 
roncsokat később eltakarították és szabaddá tet­
ték a bejáratot.

Bougie városkában partraszálltak az ame­

rikaiak s megszállták a város környékét is.
A legújabb jelentések szerint az olasz csa­
patok partraszálltak Korzika szigetén, ös­
szeütközésre sehol sem került sor. (MTI)
A szerdai olasz lapok nagy címekkel fog­

lalkoznak a korzikai partraszállással. Mindenhol 
nyugalom van, incidens nem történt. Az olasz * nisztérium kijelenti, hogy ilyen hírekről Vichy- 
lapok már nem közölnek faireket a franciák ^ nem érkezett jelentés. .

A francia rádió felhívással fordult a nyílt 
tengeren tartózkodó francia kereskedelmi hajók 
hoz, hogy haladéktalanul fussanak be a Föklkö- 

f zi tenger valamelyik kikötőjébe.

Vichy, november ,12.
A Német Távirati Iroda jelentése szerint 

azokkal a hírekkel kapcsolatban, hogy a fran­
cia flotta kifutott Toulonból, hogy a szövetsé­
ges haderőkhöz csatlakozzák, a tájékoztató mi-

északafrikai ellenállásáról.

meghiúsult a Szöuléi azon Kísérlete 
hegy nagy erűdet legyen ál a Donon NÉMET ÉS OLASZ REPÜLŐGÉPEK ELSÜLY- 

LYESZTETTEK ALGÍR ELŐTT EGY ELLEN­
SÉGES KERESKEDELMI HAJŐT

Róma, november 12.
A Stefani jelenti, hogy a tengely zuhanó- 

bombázói és torpedóvető repülőgépet több tá­
madást intéztek az Algír kikötője felé igyekvő 
angolszász kereskedelmi hajók ellen. Egy tíz­
ezer tonnás kereskedelmi hajó etetByedt

AZ ANGOLOK ÉS ZSIDÓ SZÖVETSÉGESE­
IK ÖRÖK ELLENSÉGEI AZ ARABOKNAK

A palesztinai főmufti beszédét mondott, s 
többek között kijelentette, hogy az arabok már 
a háború kitörése előtt is harcban állottak az 

letét, hogy messze délre kerülve oldalba támad- angolokkal és a zsidókkal, akik az angolszászok 
ják a német oszlopokat, a német légierők és pán szövetségesei. A most Afrikában folyó hadmü- 
célosok meghiúsították.

Felvetődik a kérdés, milyen kihatással lesz-

Berlin, november 12.
A Német Távirati Iroda jelentése szerint 

tegnap a szovjet csapatok nagyobbszabásu át­
kelési kísérleteket hajtottak végre a Donon. A 
kétségtelenül nagyvonalú vállalkozás összeom­
lott a magyar és szövetséges csapatok szívós el­
lenállásán. v .

Sztálingrádban megélénkültek a küzdelmek, 
A néfnetek újabb háztömböket vettek birtokuk­

ba és meghiúsították körülzárt ellenséges erők 
kétség beesett kitörési kísérletéit

A szovjet ellentámadások a város környé­
kén vesztettek erejükből.

A Kaukázusban némileg javult az időjárás 
és lehetővé teszi a fokozottabb hadműveleteket. 
A németek egy ezrednyi erejű ellenséges ala­
kulatot körülkerítettek és megsemmisítettek.

Tuapsze vidékén aránylag«« nyugalom volt.

Hőmmel folytatja hadmozdulatait
Berlin, november }2.

Az Interinf. közlése szerint Rormnei tábor- 
Begy Eszakaírikában tervszerűen folytatja meg­
kezdett hadznozdulataít. A harcicselekményeket
még áriádig esősen beéoiqeáeega e rendkívül

rossz időjárás. Az angol páncélosok azon kisér-

veleteket is az arabok ellen vezetik a* angol­
szászok. , :*■
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Hitler-Ciano-Laval találkozó
Münchenben

ffibvisÉt IX, évfolyam, 2-55. szűsa.
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Zombor a költségvetés szám­
adatainak tükrében

Mincs a városnak egyetlen hasznothajfó üzeme sem — A villany telep és 
kórház bevételeit és kiadásait azonos összegben irányozták elő, a gőz­

fürdőre ráfizet a város
Ä kiadások háromnegyed részét a közigazgatási bevételek és a pótadóból fedezik

A

Zombor város törvényhat ósági bizottsága, 
mint tegnapi számunkban megírtuk, jóváhagyta 
a város költségvetési előirányzatát, A város ki­
adásait 1,827.859 pengőben irányozták elő, ami­
ből 725.655 pengő, tehát 39.15 százalék szemé­
lyi kiadásokra, a különbözeti 1,102.204 pengő 
pedig dologi kiadások fedezésére szolgál. A költ 
ségvetés kiadási tételeinek fedezésére 1,200.733 
pengő várható bevételt irányoztak elő, a hiány 
tehát 627.126 pengő, amit városi pótadóval kell 
fedezni. A városi pótadó száz százalékos lesz. 
Az általános kereseti adó kulcsát hat százalék­
ban, a mezőrendőri járulék kulcsát pedig a föld­
adó 26 százalékában állapították meg.

Mint a költségvetés részletes vázsgálatá- 
ból kiderül, abban nem szerepelnek összegek, a- 
melyek a város fejlesztését szolgálják, hanem 
csak a fenntartási költségeket irányozták elő. 
A költségvetés kiadási tételeit a messzemenő 
takarékosság elvei szerint szabták meg.

Mint a polgármester megállapította, béke­
időben a város normális fejlődési üteméhez vi­
szonyított Józan ésaszerüség a vezető elv, most 
azonban korlátokat szabnak a háborús gazda­
sági viszonyok által megengedett lehetőségek. 
Hiába akarjuk egy elmaradt város fejlődési üte­
mét meggyorsítani, > ha a mai gazdasági viszo­
nyok azt nem engedik meg. Bizonyos, hogy a 
hiányzó sok közszükséglet sürgős kielégítése 
közmegelégedést idézne elő, de ha nem tartjuk 
be a takarékos gazdálkodás követelményeit, en­
nek könnyen az Jehet a következménye, hogy 
a következő években kell megsinyleni azt.

A második tényező, amit a város gazdasági 
helyzetének szemlélésénél figyelembe kell ven­
nünk, már különlegies helyi adottság: az előző 
tapasztalati évek hiánya — folytatta a polgár- 
mester. — A magyar városi bevéteti rendszer, 
a magyar városi közigazgatás keretébe vont 
szükségletek köre annyira eltérő a volt jugo-

A városnak helypénzből 32,000, a bérházak 
haszonbéréből 16.766, középületek haszonbéré­
ből 4.026, a földek haszonbéréből pedig 61.105 
pengő jövedelme van.

szláv állam rendszerétől, hogy tapasztalati évek 
hiányában ma sötétbeugrás volna a jelentkező 
városi szükségletek azonnali kielégítéséről gon­
doskodni, még mielőtt látjuk azt, hogy a papi-' 
ron kivetett adókból mennyi az az összeg, amely 
tényleg befolyik a város pénztárába. Ennek az 
ideje még nem jött el, hiszen az adókivetések 
még csak most folynak.

A harmadik tényező, ami szintén helyi kö­
rülmény: a város ténylegesen megállapítható sú­
lyos gazdasági helyzete. A régi uralom a vá­
rost mondhatni visszafejlesztette; elvette me­
gyeszékhely jellegét és az ezen intézkedésével 
járó következmények kétségtelenül jelentkez­
tek. Hogy a város a fejlődésben visszamaradt" 
bizonyítanom nem kell, hiszen annyira szem­
mell átható. Viszont, hogy a városnak egy ha­
szonhajtó üzeme sincsen, hogy a város tekinté­
lyes mezőgazdasági ingatlanai, — számba sem 
vehető résztől eltekintve — elvesztette, ugyan­
csak köztudomású. Egyik oldalon tehát a pót­
lásra váró feladatok sokasága, a másik oldalon 
pedig a városi bevételek hiánya, bizonyos hogy 
elszomorító, Ilyen körülmények közt kérdés, 
beszélhetünk-e fejlődésről, az igények kielégí­
téséről?

A város adósságai
A város 87.536 pengőt irányoz elő tartozá­

sai törlesztésére és kamatfizetés fejében. A vá­
ros törlesztéses kölcsöneit a következőkben so­
rolja fel a költségvetés: A Dunabánsági Taka­
rékpénztár zombori fiókjából 1938-ban felvett 
eredetileg 1,600.000 dináros annuitásos- kölcsön, 
2. a Munkásbiztositó Pénztár zágrábi intézeté­
től felvett eredetileg 4 millió dináros annuitá­
sos kölcsön.

Függőkölcsönök: A Zombori Takarékpénz­
tárnál fennálló 34.677 pengő, a Dunabánsági Ta­
karékpénztárnál 42.010, a városi Gyámpénztár­
nál fennálló 29.600 és végül a Városi letétpéM- 
támál fennálló 25.100 pengő.

Minden hónapban emelte a 
lei árát - 1 hónapi börtönre 

ÍtéltékMeggyőződésem, hogy igen. A törvényható­
sági városi színvonalat, a visszanyert megye- 
székhelyi közjogi állást

meg kell tartanunk, sőt tovább kell fejlesz­
tenünk, és erre meg is van a lehetőség. Pol­
gárságunk adóereje összehasonlíthatatlanul 
nagyobb, mint az anyaország hasonló nagy­
ságú városaié;

az áldott bácskai föld és polgárságunk fizetési 
készsége lehetővé teszi nemcsak a színvonal 
fenntartását, de tovább fejlesztését is, és ahol 
mégis hiány mutatkoznék, a magyar kormány 
támogatása máris megnyilvánult, és erre a tá­
mogatásra bizton számíthatunk a jövőben is.

Zombori, bdcsgyutafalvni és őrszállási
árdrágítók ú törvényszék előtt
A zombori törvényszék ismét több ár- 

dráigitási ügyben mondott ítéletet.
Tetman Ferenc zombori tanyai lakost, 

különöisen súlyos büntetésben részesítette 
a törvényszék. Tetmann egyike azoknak aí 
zombori tejeseknek, akiknek a tehene csak ■ 
akkor ad tejet, ha maximális árnál jóval1 
tulfizeti a fogyasztó. A gazdálkodó sem ér­
te be a hatóságilag megállapított legmaga­
sabb árral és kezdetben 50 fillénrért adta 
a tejet, később pedig, amikor látta, hogy" a 
fogyasztók megfizetik a magasabb árat is, 
havonként emelte a tej árát, úgyhogy leg- 1 
utóbb már 80 fillérért »vesztegette* a tej 
literjét. Minden elseje körül azt panaszolta 
a vevőinek, hogy a tehene el akar apasz­
tani és így valószínűleg nem tud többé te­
jet szál|itand. Ugyanakkor azt is tudomá­
sára hozta a vevőnek, hogy némi áremelés 
mellett esetleg mégis szállíthatna tejet. A 
vádlott, mint a bíróság megállapította Üz­
letszerűen, hosszabb időn keresztül űzte 
az árdrágítást. A vádlottat 7 hónapi bör­
tönre, háromévi politikai jogvesztésre, 500 
pengő pénzbüntetésre és ezer pengő va­
gyoni elégtétel megfizetésére ítélte a tör­
vényszék.

König Jáíiosné a zsírt adta drágábban. 
Száz pengő pénzbüntetésre ítélték. Fester 
Mihályné őr szállási asszonyt azért Ítélték 
20 pengő pénzbüntetésre, mert a zombori 
árut a maximális árnál drágábban adta.

Mire mennyit költ a város
ültetvények fenntartására, padok, szemétgyűj­
tő kosarak beszerzésére, napszámbérekre 29.967, 
az uccakövezetek fenntartására, a műtárgyak ja­
vítására 71.958, árvízvédelemre 3.300 pengőt 
irányoztak elő.
56.441, az uccai csatornázás és vialevezetés 
költségeire 19.300, kutak javítására pedig 5 300 
pengő szükséges.

A város bérházainak fenntartása 16.150, a 
középületeké pedig 43.560 pengőbe kerül. A 
bérbe adott és házi kezelésben lévő városi föl­
dek, a sikarai erdő és a városi kertészet kiadá­
sai 40.424 pengőt tesznek ki, a városgazdaság 
kiadásai pedig 30.912 pengőt.

A város tartozásainak törlesztésére és ka­
matok fejében 87,536 pengőnyi kiadást irányoz 
elő.

A dologi kiadásokat — mondja a polgár- 
mester jelentése — a köteles takarékosság szem 
előtt, tartásával oly képen állapították meg, hogy 
azok ha szűkösek is, fedezzék az év végéig fel­
merülhető kiadásokat

A szorosan vett közigazgatás személyi és 
dologi kiadásaiba 460.698 pengőt költ a város, 
rendészeti célokra 75.830, tűzrendészetre 121.036 
pengőt költ a város. A városi adó és javadal­
ma hivatal fenntartása 161.077 pengőbe kerül. 
Az egészségügyi igazgatás költségei 36.526 
pengőt tesznek ki. A Tüdőgondozó intézetet 
5.000, a mentőállomást 7.633, a nemibeteggon- 
dozó intézetet 100 pengővel támogatja a város. 
A városi fürdő fenntartása 51.580 pengő költ­
séget igényel, ebből közel 9.000 pengő a beru­
házás.

A közterületek tisztántartása

A városi villamos üzem költségeire 763.301 
pengőt (ugyanennyi az előirányzott bevétel is), 
a kórház fenntartására pedig 439.398 pengőt irá­
nyoztak elő ugyanannyi bevétellel szemben.

Itt jegyezzük meg, hogy a városi gőzfürdő­
re is ráfizet a város. A bevételeket 31.970 pen­
gőben irányozzák elő.

A kisdedóvó 11.060, az elemi iskolák 66.912, 
a tanonciskolák 15.225, a középiskolák pedig 
mintegy 27.000 pengőbe kerülnek a városnak. 
A szegények gondozására 44.429 pengőt fordí­
tanak, a Szeretetház fenntartása 57.209 pengőt 
igényel, A zöldkeresztes egészségügyi szolgá­
lat 5.000, a gyermekvédelem 7.012, a napközi 
otthon 21.570. ’ a sikarai gyermeknyaraltatas 
7.400 pengő költséget igényel. A- közvágóhíd 
fenntartása 15.394 pengő, a hatósági husszek 
3.300, a piacok fenntartása 6.927 pengőbe kerül.

A városépítés terén kifejtendő tevékenység 
kiadásait ismertető tételek külön jgyeimet ér­
demelnek Zombor ismeretes viszonym mi t 
íme, utcanév, házszámtáblák beszerzéseve,^ - 
Mbb szabályozóéi munkákra 9.006 pengőt, a *-

ANGOL HIDEGVÉR
Két angol utazik. Már vagy öt óra hosszat 

ülnek egymás mellett, de egyik sem törődik a 
másikkal. Az egyik szivarozik és újságot olvas. 
A másik angol észreveszi, hogy a szivartól

A város bevételei
A város leglényegesebb bevételét a városi

kiadásoknak többpótadó jelenti, amelyből
mint egyharmadát fedezik. Az általános igazga­
tási bevételek a költségvetés 40.12 százalékát, 

város vagyonából származó bevételek pedig 
költségvetési összeg 12.14 százalékát teszik ki, 

Az adószerű bevételek a pótadóval együtt 
1,092.976 pengőt, a különféle államsegélyek 
121.800 pengőt, a közjogi természetű illetékek 
és dijak 105.670 pengőt, a ház és föld jövedel­
mek 103,797 pengőt, a város egyéb bevételei pe- 
dié 103.349 pengőt tesznek kl 1

meggyűlt az újság.
— Mister, meggyűlt az újság — figyelmez­

teti.
A másik dühösen válaszolja:
— Mit törődik vele? Magának mér vagy öt 

perce ég a kabátja és én mégsem szóltam egy
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Húsza Andris fesnuid felles ge viszírd felszereléssel áluszia a Doni 6s négy- 
KézláU kűszua hálán eme haza sebesült baltársát

s a szabadságra érkező tisztek egy-egy elejtett 
szavát sem gyümölcsöztethetik, mert az élénk 
fantáziáért igen nagy árat kellene fizetni. Nem 
marad tehát más hátra, minthogy visszavonul­
janak a Moszkva-szálló bárjába, amely a Moszk­
vában élő idegenek főhadiszállása. Háborús hi- 
rék hiányában az újságírók kevésbhé fontos hí­
reket cserélnek ki egymás között így például 
egy svéd újságíró mesélte el a következő külön­
leges eseményt. A moszkvai repülőtéren egy 
misztikus repülőgépet megérkezése után fegy- 

különitmény vett körül. Az összeverődött

is izzadt. Egyszer csak hplk hangon megszólal 
valaki:

(Honvéd haditudósító század)
Valahol a Don partján.

A sok névtelen magyar hős neve közül a 
nyilvánosság elé kívánkozik egy Herék felvidé­
ki honvéd, Kusza András a neve. Huszonhárom 
éves, Demőn vasmunkás a Rima Rt.-nál. Otthon 
nyolc testvére van, ő maga >már fél éve harcol.

Egyik erőszakos -felderítésük után, amiben 
mint golyószórós vett részt, a Don túlsó part­
járól visszatérőben rajával együtt gumicsónak­
ba szállt. A vörösök nem sajnálták a lőszert, 
állandóan lőtték őket. Még el sem indultak, te­
litalálat érte a csónakot, úgyhogy az kettévált 
és a benneülők vizbep ottyantak.

Kusza András vállán ott csüngött golyószó- 
, rója, fején pedig ott volt a sisakja. Nem sokat 

i gondolkodott. Amig társai más csónak után néz­
ték, ő egyik kezében magasan tartva a golyó- 
szórót nekivágott a 120 méter széles Donnak, 
hogy ideálról fedezhesse pajtásai átkelését. Előt­
te, mögötte csapódtak le a szovjet gép is zt oly 
lövedékek, Kusza András azonban nyugodtan 
úszott tovább.

Hosszú ideig tartott, amig átért. De megér­
kezett. Bajtársai közben másutt, tőle messze 
keltek át.

Levette sisakját, megtörölte ykzes arcát, ki­
rázta bakancsából és‘ruhájából árvizet és meg­
húzva derékszíját útnak indult, hogy az orosz 
aknavető tűzön átkússzon csapatához,

Reggel hat óra volt. Hűvös volt, Kusza még-

— Cimborám,! né hagyj itt. Megsebesültem.
Egy sebesült ínagyar honvéd feküdt ott láb­

lövéssel. Nem lúd ott menni. Mit tesz ilyenkor 
a jó bajtárs?

Nem gondolkodik sokat, hanem viszi magá­
val sebesült társát. Igen ám, de a túloldalról 
állandóan lőttek és így csak négykézláb lehe­
tett előrehaladni. Kusza felvette hátára sebesült 
bajtársát és úgy kúszott vele együtt A nagy baj 
a magyar aknazárnál jelentkezett. Kusza ügy 
számította, ha egyedül lesz, akkor megvárja az 
estét és kerülővel hazajut. Sebesült bajtársának 
azonban orvosi segítség kellett és Így nekivá­
gott az Istenkisértő útnak.

A magyarok Istene azonbán megsegítette a 
magyar honvédet. Egyszer ránehezedett egy ak­
nára, az csodálatosképen nem robbant fel. Már 
estefelé járt az idő, amikor kimerültén betámoly 
gott Kusza András honvéd, vállán golyószóró­
val, oldalán lőszerrel és hátán sebesült bajtár-

veres
tömeg kíváncsian várta, vájjon Churchill, Staf- 
ford Cripps vagy Roosevelt valamilyen megbí­
zottja fog-e a gépből kiszállni, 
óriási csodálkozására azonban nem valamilyen 
híres személyiség, hanem egv egyszerű kazetta 
került ki a repülőgép kabinjából. A ládikó azon­
ban megérte a túlzott óvatosságot, ugyanis szi­
ntűiig volt hadiipari célokra szolgáló — gyé 
mántokkal.
x Hasonlóképpen az „érdekes" moszkvai hr 
rök közé tartozik az is, hogy a szovjet rezsit- 
dicsőségét hirdetni hivatott palotát flnég befe­
jezése előtt, lebontják, hogy vasalkatrészeit ha­
di célokra használhassák fel.
(k A legizgalmasabb események közé tartozott 
az\ngol miniszterelnök vagy pl. Willkei moszk- 
vm látogatása. Ha a megbeszélések a nyilvá­
nosság kizárásával történnek is, az ilyen vendé­
gek fogadásával járó fényes külsőségek leg­
alább változatosságot visznek az egyébként egy­
hangú életbe. így például egy egész hetet "ki­
töltő beszélgetési témát szolgáltatott a Chur­
chill tiszteletére rendezett bankett, amelyen a 
cári család szervizével terítettek.

A látogatások ideje egyelőre lejárt, A je­
gestengeri hajókaraván elsüllyesztésének hire, 

Sztálingrádért folytatott ádáz küzdelem s a 
téltől való félelem fojtott atmoszférát teremte­
nek. De a mozik előtt mindig nagyobb lesz az

(M. N.)

A kiváncsiak

iával.
Es amikor megkérdeztük tőle, hogyan bírta 

ezt ki, mosolyogva morido'tta:
— Ez semmi! Gál János őrvezető, salánki 

füldmives törött karral, balkarjában szilánkkal, 
jobb combjában kilenc aknaszilánkkal úszott át 
egyedül a Donon. Az a valami!

Ilyen ember Kusza András magyar honvéd!
Rozsnyal Simon, hadnagy,

a

emberkigyó.*

Moszkva a tél küszöbén Ruhák; takarék; papucsok 
hajbél

Egy semleges uiségiiró tapasztalatai
rosszul táplált moszkvaiak szórakozásokra dob­
ják ki a pénzüket, pedig ennek egyszerű a ma­
gyarázata. Mivel az óriási drágaság és a mind 
nagyobb méreteket öltő áruhiány miatt a bolse­
visták nem tudják a pénzüket okos dologra el­
költeni, legalább olyan szórakozásokra adják 
ki, amelyek 1—2 órára elfeledtetik velük a nyo­
morúságos időket. Még| élénken emlékezetük­
ben élnek a németek repülőtámadásai, s ezért 
mindenki igyekszik az időt olyan jól kihasznál­
ni, amennyire csal; lehetséges,

Moszkva ma már nem olyan kihalt, mint az 
^orosz—nemei háború elején. A politikusok, dip­

lomaták és üzletemberek lassankint visszaszál- 
língóztak a Volga-menti provizórikus főváros­
ból. Moszkva legelőkelőbb szállodájának, a 
„Moszkva szállódnak márványhalljában ma már 
ott vap ismét a moszkvai élet minden számotte­
vő személyisége. A beszélgetés azonban von­
tatott, miért Moszkvában nemcsak á falnak van 
füle, hanem a diplomaták és újságírók saját szo­
bájukban, is csak letompitott hangon mernek 
beszélni, miért sohasem biztosak abban, nincs-e. 
karosszékük egyik lábába vagy szivardobozuk, 
aljába'mikrofon beépítve. Mindenki kerüli a .bá­
béra égető problémáinak megvitatását, de le­
hetetlen még az időjárásról is beszélni a nél­
kül hogy az he lenne valamilyen összefüggés­
ben a háborúval. Elég a következő kijelentést 
megkockáztatni: „Kemény tél lesz ,.." s a mon- 

. dat hallatjára máris megjelenik az éhínség fe­
nyegető áfnyéka. Tavaly még hittek a bolsevis­
ták Tél generálisban, az idén azonban már be­
látták, hagy erre a szövetségesre sem számít­
hatnak, A leggazdagabb gabonatermő vidékek 
elvesztésé, s a németek Volga menti előnyomu­
lása komóly gondokat okoznak. A tél fenyege­
tő rémét azonban egyelőre igyekeznek a bolse­
visták távoltartani s a gondokat szórakozással 
narkdtizáini.

A textilnyersanyagok terén mutatkozó hi­
ány arra késztette a franciákat, hogy az embe­
ri hajszálat is a textilipar szolgálatába állítsák. 
Az egész országban megszervezett gyűjtések 
már eddig is szép eredménnyel jártak. Párizs 30 
torma, a vidéki városok pedig 250 tonna hajat 
szolgáltattak be havonta. Ez a szám előrelátha-

Ajz „emberi" textil-

. y

tólag emelkedni fog. 
nyersanyagot Ugyanúgy dolgozzák fel, mint az 
állati eredetüeket. A hajból készült takarók, 
papucsok, bútorszövetek, munkaruhák stb. 
csak tetszetősek, hanem tartósak és melegek is. 
Természetesen a „hajszövet" sohasem pótolhat­
ja a kasmír- és angóraszöveteket, de valószínű, 
"hogy a háború után is megmarad a többi álta­
lánossá lett pótanyagok sorában. Fokozottabb 
gyűjtés esetén a különben kárbavesző, kihullott 
és levágott hajszálakból évente 1—3 millió négy 
zetméter szövetet lehet készíteni.

nem-
KEVÉS A KENYÉR, DE RENGETEG 

' A MŰKINCS
Az európai és amerikai régiség- és műke­

reskedőknek aranyélete lehetne, hra most Moszk­
vában üthetnék fel1 székhelyüket. A Kusnetzky 
utcában se szeri se.száma a cári időkből való 
ritkábbnál-ritkáhb régiségeknek és műkincsek­
nek, amelyeknek alig akad vevője. Mit is kez­
denének velencei csillárokkal, márványszobrok­
kal vagy festményekkel, mikor maguk is va­
gyont érő műkincseket adnának 10 deka — sőt 
kevesebb kenyérért? Kísérlethez
A katonaság a korlátlan ur Titkon szeress, csak álmaimban 

kopogj be hozzám s akkor Is 
állj meg ajtómban, haloványan 
tekints rám, biztass, bátorltsl

Kérdezd: szabad-e megjelennem! 
Nem árnyékolom el szemed? 
Beléphetek? Szabad-e vennem 
szobádból egy lélegzetet?

E pillantásod megaláz és 
följajdulok: jöjj, drága, add 
vissza életem, amely elvéssj 
terítsd reám derűs bajadl

Mig az élelmiszerkereskedések kirakatai 
üresen tátonganak, a falak mindenütt tele van­
nak falragaszokkal. De mig ezelőtt sokféle pla­
kátot lehetett látni, ma csak egyfajta reklám öt- 
lik uton-utfélen az ember szemébe: egy szovjet 
katona jobbján egy brit, balján egy amerikai 
katonával A népnek ugyanis szüksége van ar­
ra, hogy az angol—amerikai barátság szolida­
ritásáról ismételten meggyőzzék!

Egyébként feltűnő, hogy a katonaság kor­
látlan hatalommal rendelkezik. Ez" ellenőriz min­
dent a vasútjegyektől kezdve egészen az élel­
miszerjegyekig.

A KÜLFÖLDI ÚJSÁGÍRÓK TÉTLENSÉGRE 
VANNAK KÁRHOZTATVA

A külföldi újságíróknak különösen nehéz a 
dolguk, mert a szigorú cenzúra miatt szinte le­
hetetlen, hogy érdekes híreket kábelezhessenek 
újságjuknak, A harctéri eseményekről tilos imi

I
A MOSZKVAIAK FELFEDEZIK AMERIKÁT

Miután a tavaly ősszel epreit barrikádokat 
eltávolították s a Vörös tér bombaszántotta föld- 
jét ismét j feltöltöttek, a mozik is újból megnyi­
tották kapuikat. Az eddig kizárólagosán orosz 

. - propagandafilmekkel traktált bolsevisták nap, 
mint nap sorfalat állnak az amerikai filmeket 
játszó mozik pénztára előtt. Az amerikai szö­
vetségesre való tekintettel ugyanis ma már a 
bolsevistáknak is joguk van Gary Cooper ka­
landjaiban és Dorothy Lamuur mosolyában gyö­
nyörködni. a helyek hetekkel előre elkelnek, 

^ pedig a jegyek rendkívül "drágák.
Az operei szintén állandóan táblás ház előtt, 

játszik. Néhány sokáig „indexen" volt darab is 
műsorra került, igy többek között Rimskij-Kor-- 
sakof „A cár menyasszonya" cimü dalmű is.

Sokan talán csodálkoznak rajta, hogy a

S zokogj, zokogj, könnyzáporokkal 
cslllagozd rám minden borúd, *— 
Ébredjen életre, ki meghalt, 
a kísérlet, ki sírni tud.

JANKQVICH FERENC
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Német csapatok Tuniszban
r\

irawyv

nagyszámú olasz köteléket sikerült kivonni az 
angol szorításból úgy, hogy a németek élelmi­
szert ' és üzemanyagot küldtek az olasz csapa­
toknak. A németek ezen a szakaszon megtörték 
az angolok ellenállását. Az angol csapatok déli 
irányba törtek előre, de itt utolérte őket az eső­
zés és beragadtak a sárba.

TOULON VÉDEKEZIK
Vichy, november 12

A francia haditengerészek úgy határoztak, 
hogy Toulont megvédik. A németek ezért nem 
szállták meg a város erődítménye* nem avul­
nák a francia hadihajókhoz,

Párizs, november 12.
A Búd. Tud. jelenti: Tuniszba egymás után 

érkeznek a német repülőgépek és a csapatok. 
Az ide szállított csapatok számerejéről még nem 
érkezett jelentés.

Londonból jelentik: Brit és amerikai csapa­
tok bevonulásáról Tuniszba, Londonban még 
nem tudnak semmit.

FEKETE ISTVÁN:

Hajnal iadányban
Fekete István az Ui Időkben szólalt 

íJjőször. Fákról, füvekről és mezei vadakról me­
sélt. Hangjára rögtön föl kellett figyelni: ui hang 
voit ez.-Az olvasó megérezte, hogy az iró füle 
más hangokat hall meg, szeme más színeket lát, 
tapintása más köveket simogat. A húr, amelyet 
megpendített, tovább zengett az olvasó lelkében, 
képei megelevenedtek, meg kellett érezni írásai­
ban a bánat mélységét, a tavasz ragyogását, az 
ősz borulását. Fekete István meghallja az éjsza­
ka, az erdő, a nádasok, a hajnal, a néma kövek 
és a beszédes patakok szavát s megérti a titkos 
leieket, melyeket a kémények füstje, a csillagok 
és az ismeretlen tájakról vitorlázó felhők rajzol- 
sak az égre.

Ui regénye: á Hajnal Badánvban, mélvértel- 
mü és megható, de egyúttal kedves és mosolv- 
íakasztó írás. Pa*ni és Mátyás meséiét költő 
•szőtte, a mese fonalait magvar föld termelte, szí­
nei a magyar mező zöldje, a magvar vér piros 
és a magyar televénvföld barna színe. Tiszta, 
mélv és bátor lélek adott szárnyat ennek a cso­
dálatos egyszerű és szivhezszóló történetnek. De 
nemcsak lelke van Fekete Istvánnak, hanem pom 
pás képzelő ereje, bölcs humora is. Gazdag, szép 
és tiszta magvar nyelve pedig az illatos rétek 
fölött szálló esti harangszót juttatja eszébe az 
olvasónak. Mint majdnem mindén írásának, en­
nek a regényének is van egv állatszéreplőie. 
t'eketé István bámulatosan bele tudja magát él­
ni az állatok ,,lelki" világába s az ő szemükkel is 
Cüdia nézni az embert.

Aki ezt a regényt elolvasta, annak ,,örök 
o marsa" lesz Fekete István, ez az őseredeti, ízes, 
igazi magyar tehetség.

A kőnvv ízléses kiállításban Singer és Wolf- 
ner irodalmi Intézet kiadásában jelent

meg

NAGYSZÁMÚ OLASZ KÖTELÉKÉT VON- 
TAK KI AFRIKÁBAN AZ ANGOL SZORÍ­

TÁSBÓL
Északafrikában heves harcok folynak, A 

csütörtök délután érkezett jelentések szerint

Churchill*

Anglia mindent megtett, amit
megtehetett

Nem leltet megkockáztatni a Csatornán való átkelést, Inert 
második Dünkirchen következnék be - Kockázatos vállalkozás 

volna a második arcvonal megteremtése
London, november 12.

Churchill angol miniszterelnök szerdán 
beszédet mondott az alsóházban. A minisz­
terelnök foglalkozott a háborús események 
kel és a franciaországi és földközi tengeri 
helyzettel. Ebben a harcban, már nem tudja 
az első hegedűs szerepét játszani az angol 
miniszterelnök, azt átengedte Rooseveli- 
nek, s igy saját részéről csak üdvrivalgás­
sal üdvözli az amerikai lépést. Beismeri 
azonban beszéde során, hogy Roosevelt 
Afrika megszállását és Franciaország meg­
támadását már 1942 júniusában elhatároz­
ta, amikor Churchill meglátogatta. Roose­
velt meg volt győződve arról, 
franeiaország területe alkalmas az invázió­

ra, s ebben az értelemben adta k'i a Paran­
csot az amerikai haderőnek.

Sztálinnak azonban ez nem volt elég, 
mondotta Churchill, ennek ellenére azon­
ban mint jóbarátok váltunk el egymástól.

Igen nagyjelentőségű Churchillnek az 
a kijelentése, amely' szerint a második 
front megteremtése nagyon kockázatos vál 
lalkozás, Amikor erről beszélt, igy kiál­
tott fel:

:

meiau

H&nkt&s Jtín&ai
— Ha tehermentesítés volna a Szov­

jet számára az, ha átkelnének a csatornán 
és pár hét múlva bekövetkeznék a máso­
dik Dunkerque?

Kijelentette végül Churchill, hogy Ang 
lia mindent megtett, amit megtehetett.

Európa és a magyar 
irodalom

Mieden müveit magyar ember lelkét 
gyakran szorongatják azok a kérdések, a- 
melyekre most összefoglaló és megnyug­
tató válaszd ad a debreceni egyetem kivá­
ló professzorának, Hamjkis-s Jánosnak iro­
dalomtörténeti áttekintése.

Lélekszámra kicsiny nemzet vagyunk, 
az európai' műveltség keleti határszélén; 
nyelvünk nyugat felé rokontalan — nem 
ismernek, nem is ismerhetnek bennünket a 
eléggé ahhoz, irogy a külföld tekintélyével 
megpecsételt tudományos véleményt kap­
junk arról: adtunk-e mi is valami igazi ér- 

■ léket annak az Európának, amelynek mű­
velődését átvettük, Az igenlő választ sok- 
szór beteges kisebbségi érzéssel hajlandók 
vigyünk nemz-eti hiúságnak tekinteni ,..

Most előttünk lékszik egy könyv, a- ‘V- 
mely minden efféle aggodalmat elhallgatta 
tó tudományos készültséggel adja meg az 
igenlő, választ. A kérdést úgy teszi fel: ho­
gyan vettük út, hogyan asszimiláltuk ma­
gunkhoz, minő nemzeti és művészi erővel 
változtattuk magyarrá azt, amit Európától 
tanultunk? Mert világos, ha csak szorgal­
mas fordítók és . tanulók lettünk volna, ak­
kor mindössze földrajzilag, mennyiségileg 
növeltük volna az európai kultúrát. Kétség 
te!énül érdem lett volna ez űs: de nem je­
lentette volna azt, hogy adtunk valamit 
Európának.

Hamkiss János azonban végigvezet ben 
Minket a magyar irodalom-történeten, e~ 
gyenkint mutatja ki, hogyan asszimilálták 
magyar érzésé, magyar gondolattá, ma­
gyar kifejezéssé költőink és íróink azt, 
a mit Európától tanultak. Mihelyt ez az 
asszimiláció megtörtént, olyas vaj amit al­
kottak, ami az európai szellemei minősé­
gileg is gazdagítja, színesebbé teszi. Euró­
pa —. akár tudja ezt, akár nem — szegé­
nyebb, szintelenebb lenne a magyar árny­
alat nélkül. Hogy nem tudja eléggé, annak 
okai nem a magyar .irodalmi termelés ér­
tékében, hanem nyelvünk ismeretlenségét 
ben, legnagyobb nyelvmüvészeink viszony 
lagos fordithatatlans á gában, történelmileg 
pedig évszázados elbúj tatásunkban rejle­
nek. Nyugodt önérzettel tehetünk _ meg 
mindent, ami tőlünk telik, hogy Európa fi* 
gyeisiét ráirányítsuk saját gazdagságának ^

hogy Dél-

Régi recept szerint történt az angolszász rajtaütés
már a legnagyobb ellenséget, a bolsevizmust 

' Európából. Most az a veszély fenyegette Euró­
pát, hogy a hátsó kapun rátör a háború. A leg­
nagyobb ostobaság lett volna, Írja a német lap, 
ha tétlenül várjuk az eseményeket. Franciaor­
szág nem rendelkezett olyan erővel, hogy véde­
kezni tudjon.

Berlin, november 12.
A német lapok nagy cikkekben foglalkoz­

nak az angolszászok afrikai megrohan fisával és 
Völkischer Beobachter többek között azt írja 

erről az akcióról, hogy a rajtaütés a régi recept 
szerint történt most is, Az angolok és amerikai­
ak a leggyengébb pontot keresték ki, a fran­
cia partokat, A iteegeiy egyszer kíkorbácsolta

Némmi hmdHimimniém
naik, üt repülőgépet lelőttünk. Á német re­
pülők 1 repülőgépanyabajót, egy cirkálót e 
és egy kereskedelmi hajót megrongáltak. 
Bombát ámadást intéztek Algír kikötője el­
len. A Bougie öbölben kát szállítóba jót 16 
ezer tonna vizkiszoráfással, elsüllyesztet­
tünk, 12 kereskedelmi hajót megrongál­
tunk. Eltaláltunk ezenkívül még egy fepü- 
lőanyahajót, egy nehéz cirkálót és több 
rombolót. A Földközi tengeren két szállí­
tóba jót és egy teherbe jót elsüllyesztettünk. 
Egy ellenséges kötelékből két hajót meg­
rongáltunk. Franciaországban elérték csa­
pataink a Földközi tenger partjait.

. Berlin, november 12.
A vezeti főhadiszállás jelenti a Német 

Távirati irodának: Kaukázusban, Algír kör 
nyékén nagy harcok lolynak, Tuapszenál 
több fontos hegycsúcsot megrohamoztunk. 
Repülőink utánpótlási vonalaikat, támasz­
pontokat és hadifontosságu berendezéseket 
támadtak %redményesen. Sztálingrádban ro
harrtvállalkozásaink során az ellenséget u- 
jabb háztömbökből vertük ki. Tüzérségünk 
a Volgán öt naszádot, "illetve száMi tó-haj ót 
elsüllyesztett. A doni arcvonalon közelharc 
bán visszavertük az ellenséget.

A keleti arcvonal többi szakaszán nem 
volt harci tevékenység, kizárólag csak lé­
gi erőink támadták {az ellenséget és tartós 
eredményeket értek el- A kronstadti öböl­
ben elsüllyesztettünk egy szovjet tenger­
alattjárót. Líbiai határán súlyos harcok foly

:

MEGSZŰNNEK A FOLYAMI SZEMÉLY-
hajójAratok

Az Első Dunagözhajózási Társaság által Bu­
dapest és Mohács között fenntartott személvná- 
jójáratok megszüntetésével kapcsolatban a tár­
saság közli, hogy a kizárólag pénteki napokon 
közlekedő járat a november 13-án Budapestről 
és 14-én Mohácsról Induló utolsó menettel meg­
szűnik. A Budapestről naponta 11 órakor, Esz­
tergomból 18 órakor induló, úgynevezett kofa­
hajó, november- 15-én közlekedik utoljára, Bu­
dapestről Újvidékre november 20-án, Újvidék­
ről Budapestre november 21-én, Szolnokról Cson- 
grádra november 19-én, Csongrádiéi Szolnokra 
november 22-én, Csongrádiéi Szegedre és vissza 
november 21-én, Óbecséről Újvidékre novem­
ber 16-án, Újvidékről Óbecsére november 17-éu, 
óbecséről Szegedre november 21-én, Szegedről 
Óbe ebére november 22-én indul aá utolsó hajó,

■ ■

Ierre az eddig majdnem figyelmen kívül ha 
gyott tényezőjére: Ma már sok történik 
ebben az irányban és komoly külföldi si­
kerek mutatták, hogy nem volt nemzeti 
hiúság, amikor irodalmunk és költészetünk 
európai értékéről beszéltünk.

Ezt az önérzetet támasztja fel és táp­
lálja bennünk Hanfci-ss Jánosnak" tudomá­
nyos alaposságú, elfogulatlan, világos és 
minden müveit emberhez egyformán szóló 
könyve.

.1

i

:

Singer és Wolfner Irodalmi Intézet ad­
ta ki nagyon szép ízléses kiadásfoaa-

| •*?*



A DÉLVIDÉK
‘ífirefc Meghalt Lengyel Reinhut Ed© festőmti- 

vész. Budapestről jelentik: Lengyel Reinbut 
Ede az ismert katonafestő elhunyt. A fő­
város diszsirhelyet adományozott ré.szére.

Anyanyelvükön szórakoztatják a szö­
vetségesek Sebesültjeit Németországban.
A német népjóléti szervezet minden téren 
messzemenően "gondoskodik arról, hogy a 
szövetségesek sebesültjeinek kórházi tar­
tózkodását megkönnyitse és minél kelle­
mesebbé tegye. Így a német népjóléti szer­
vezet gondoskodott arról, hogy a német 
kórházaikat olyan vendégek is látogassák, 
ak% a szövetséges csapatok sebesültjeinek 
anyanyelvét beszélik. Récsben eddig pél­
dául ilymódon olasz, magyar, spanyol, hor- 
vát, szlovák, román és lett sebesültek szó­
rakoztatásáról gondoskodtak, egy kelleme­
sen eltöltött társalgási óra bevezetésével.

Készül a Délvidék naptára. A Délvidék 
szerkesztősége az idén is kiadja naptárát. 
A szép naptár rövidesen elkészül és min­
den városban é(s községekben kapható 
lesz. Mivel a papirhiány miatt csak korlá­
tolt példány szabiban jelenik meg a nap­
tár, ajánlatos már most előjegyeztetni ki­
adóhivatalunkban, vagy a lapárusnál.

Mühust árusítanak a svéd piacokon. 
A syád piacon megjelent 
hús, amely nem egyéb, mint élesztőfehér­
je, amit cellulózéból állítanak elő. A mü­
hust vagdalthus helyett lehet készíteni, 
vagy kenyérre kenve fogyasztani, A mü- 
husban több táperő yab, mint a főzelék­
ben, de1 a természetes hússal szemben né­
mileg kevesebb táperővel rendelkezik. Ize 
és szaga meglehetősen hasonlít a valódi 
húséhoz. (NST)

Négy zombori tanító kinevezései Az
újvidéki tankerületi főigazgatóság Herczeg 
Mihály, Dedava Géza, Radieh Tivadar és 
Laping Ferenc zombori tanítókat körzeti 
iskolaifelügyelőikké nevezte ki.

Leszerelték a tolvajok a házról a víz­
levezető csatornát, Ujverbászról jelentik: 
A községben több1 tolyajlás történt. Ma- 
theisz Károly mészáros és özv. Stötzer Ká- 
rolyné ujverbászi lakosok jelentették a 
rendőrségen, hogy ismeretlen tettesek el­
lopták házukról a vízlevezető csatornáikat. 
Klein Keresztély Szt. István utcai lakástól 
tyúkokat és különféle felszerelési tárgya­
kat loptak, özv. Lőwenberg Henrikné Kos­
suth utcai lakos házába ismeretlen tettes 
behatolt és ellopta pénztárcáját 1200 pengő 
tartalommal. A pénztárcát kiürítve később 
megtalálták.

Ka^án Is leesett az első hó. Kassáról 
jelentik: Szerdán a Felvidéken is havazott- 
Kassán egész nap hullott a hó. A környe­
ző hegyek és a város utcáit fehér hólepel 
borítja.

ff

OTI KÖRZETI ORVOSA: felsőváros dr. Szabó 
Endre, Flórián utca 8, második és harmadik kör­
zet orvosa dr. Rídd Miklós. Deák-Ferenc krt. 15. 
ÜGYELETES VÁROST ORVOS: Dr. Kuczi János, 
Csihas Benő utca 12. Telefon: 96. — UGYELE- 
lES GYÓGYSZERTÁR: Aranyoroszlán, Szt. Há- 

. _____ romság tér, '

Amerikai bonyodalmak egy 
meteor körül
-r'J

(MN) Egy északamerikai farmer földjére 
a múlt esztendőben egy meglehetősen nagy 
meteor hullott. A farmer kiásta az „égi 
ajándékot" s favázra helyezve néhány cent 

, lefizetése ellenében mutogatta. A meteor 
híre hamarosan bejárta a környéket, úgy­
hogy a farmer jól keresett ezzel a nem min­
dennapi kiállítási tárggyal. Bizonyos idő 
múlva azonban a vámhivatal büntetést sza­
bott a vállalkozó szellemű meteorlulajdo- 
nosra azzal a megokolással, hogy a vasda­
rab szabályszerű vámkezelés nélkül került 
az Egyesült Államokba. Szerencsére a far­
mer addig annyira meggazdagodott, hogy 
egy agyafúrt ügyvédet bizhatott meg vé­
delmével, Az ügyvéd a kirótt összeg meg­
fizetését megtagadta s egyben tudatta a 
vámhatósággal, hogy a beviteli törvények 

, értelmében a vámhatóság a vámtétel lero­
vásának megtagadása esetében köteles a 

„ kérdéses tárgyat az „előállító országba" 
visszaküldeni. Ezek után a vámhivatal tér-. 

I mészeteseu nem ragaszkodott a büntetés ki- 
l fizetéséhez.

Antal István miniszter Nagyváradon. Nagy­
váradon csütörtökön megalakult a nagy váradi és 
biharmegyei társadalmi egyesületek nemzeti 
egyítttenüködésfe. Az alakuló ülésen résztvett 
Antal István nemzetvédelmi propagandaminisz- 
ter is.

mesterségesa

Megalakult TeoneyLilijein a Turáni Va­
dászok szervezete. Tem erűiből jelentik: 
Most alakult meg a Turáni Vadászok szer­
vezete, amelynek vezetősége a következő: 
Tiszteletbeli elnök: StuchlLik Lajos, elnök: 
Szarvas Vince községi orvos, társelnök: 
GŐfael Lajos, afélnök: Balázs Púi, ügyveze­
tő elnök: Knecht László, titkárok: Hieiib Pál' 
és Kovács Dezső, ellenőrök: Balmt Károly 
és Tóth Ferenc, pénztáros: Kmetovits Ist­
ván, ügyész: dr. Pfau János, számvizsgá­
lóik: Tóth Szilveszter, Sáfár András, Étien - 
hof-fer József, póttagok: Varga József és 
ifjú Kasza János, választmányi tagok: Jam 
rik Lajos, Giric János, Nagyidai János, 
Vigi János, Kovács Péter, Bállá József, 
Pecze Antal, Pethő Béla, Kurinák Illés, Ra­
gok József, Horváth Mihály, Pethő Lajos, 
Kalmár István. Knecht László ügyvezető 
elnök indítványára hódolótáviratot küldtek 
a Kormányzónak. A Turáni Vadászok szer­
vezetének jelenleg. 220 tagja van.

Téli gazdasági tanfolyam nyílik Zen- 
tan. Zentárói jelentik: A földművelésügyi 
miniszter Zenfán téli gazdasági tanfolya­
mot engedélyezett. A nyolchetes tanfolyam 
teljesen ingyenes és a tankönyveket is in­
gyen kapják a hallgatók. A tanfolyam a 
jövő év január 10-én kezdődik. A tanfo­
lyamot csak abban az esetben tarthatják 
meg, ha legalább harminc hallgató jelent­
kezik.

Elrendelték a legkisebb munkabérek 
megáliapitását a teheríuvarozási, szállítmá­
nyozási és a butorszállitó ipariban. A ke­
reskedelem- és közlekedésügyi miniszter 
az -ország egész területére kiterjedő hatály 
lyal elrendelte az állati erővel folytatott 
teherfuvarozási iparban, a butorszállitó- 
iparban és a szállítmányozási iparban nem 
tisztviselői munkakörben foglalkoztatott 
alkalmazottak, továbbá a közhasználatú 
árufuvarozási gépjáxmüvállalatoknál fog­
lalkoztatott rakodómunkások, valamint a 
felsorolt vállalatoknál foglalkoztatott al­
tisztek legkisebb munkabéreinek megálla­
pítását. Ugyancsak elrendelte a miniszter 
a fodrásziparban foglalkoztatott alkalma­
zottak legkisebb munkabéréinek megália­
pitását. A legkisebb munkabérek megálla­
pítására a miniszter bizottságot alakított, 
amelynek elnöke dr. Simay Gyula ny. Íté­
lőtáblái tanácselnök. (MTI)

Elhalasztották a bácsk©r©ízturi ország- 
zászSó felavatását. Bácskercszturon elké­
szült az országzászló emlékmű, amelynek 
felavatását 8-án kellett volna megtartani. 
Az ünnepség Deák Leó dr. főispán másirá- 
nyu elfoglaltsága miatt elmaradt. A felava­
tást valószínűleg csak a tavasszal tartják 
meg.

Bronzkorszaktieb rézfejszét találtak 
Németországban. A németországi Gollsehau 
határában egy hatalmas esőzés után, mely 
a földeken mély barázdát hasított, az egyik 
földműves egy értékes rézfejszére buk­
kant. A sötétzöld rétéggel bevont szerszám 
4Ö0Ü éves múltra tekinthet vissza és a 
bronzkorszak legrégibb rézfejszéi közé tar­
tozik. Az értékes leletet azután múzeumba 
■iWotiák. . - " f~ »
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Kassa polgárimoPtanémek hódoló távira­
ta a Kormányzó Úrhoz. Kassáról jelentik: 
A Felvidék felszabadulásának negyedik év 
fordulóján Kassa polgármestere táviratot 
intézett a Kormányzó Úrhoz. A táviratban 
Kassa polgárainak alattvalói hódolatát kül­
di a szabadságot hozó legendáshírű fehér 
lovasnak. Adja meg az Isten Kormányzó 
Urunkat, s vezesse az országot álmaink 
teljesülésének révébe,

Bácsalmási hírek, a Leventégyesület 
Miklós napján, december 6-án műsoros es­
tet rendez. A műsort már összeállították. 
— A járásbíróság több árdrágítása ügyben 
hozott ítéletet. Érdekes, hogy nemcsak az 
árdrágítót, de a vevőt is elítélte, mert a 
megengedett árnál magasabb áron vásá­
rolt. Gyetvai Lászlót 600 pengő pénzbünte­
tésre ítélte a járásbíróság, mert drágábban 
adta a hagymát, Kaufmann Hermámét, 
mert az drágábban vásárolta a kacsát, 200 
pengő pénzbüntetésre Ítélte a bíróság. 
Schoblocher Jánosnét 100 pengő pénzbün­
tetésre ítélték, mert 40 fillérért árusította 
a tej literjét. — Kiszely Zoltánt, a bácsal­
mási járás leventeparancsnokát százados­
sá léptették elő.

Kivégeztek Érsekújváron egy betörőt.
Érsekújvárról jelentik: Porosak Antal 44 
éves szerinti lakos az elsötétítés ideje alatt 
betöréseket követett eb Az érsekujvári 
rögtönitélő bíróság Pomsákot halálra ítél­
te. A betörő kegyelmi kérvényét elutasí­
tották és az Ítéletet az érsekujvári fogház- 
udvarén végrehajtották.

A dohányzás elcsúfítja a nőket? Nem­
zetközi Sajtó Tudósító jelenti: A svéd la­
pok újabban arról írnak, hogy a dohány­
zás elcsúfítja a nőket, amennyiben a do­
hányzó nő arcvonásai lassan, de biztosan 
eldurvulnak és elférfiasodnak. Bár ez a 
megállapítás orvosi tekintélyekre hivatko­
zik, a nőik mégis azt gyanítják, hogy az 
egész sajtópropaganda, amely dóhányzá,- 
suk ellen irányul, nem egyéb, mint a fér­
fiak hadicsele, hogy több cigarettához jus­
sanak. A nők már ellentámadásba mentek, 
át, amennyiben azt állítják, hogy a puncs- 
ivás is megváltoztatja az arcfciífejezést és a 
férfiakat nőiesekké teszi.

Internáltak egY cSaptavérl gazdálko­
dót. Gsantavérről jelentik: László Lajos 37 
éves gazdálkodót a budapesti infemálótá- 
borba szállították, mert benem jelentett ser 
léseket hizlalt és vágott. A csendőrök ép­
pen akkor ütöttek rajta, amikor két ser­
tést vágott tanyáján. A gazdálkodó, hogy 
elkerülje a következményeket, ezerötszáz 
pengővel akarta megvesztegetni a csend­
őröket.

-!Vásár Ujyerbászon. Az országos vá­
sárt november 15-én tartják meg. Vész­
mentes helyről mindenfajta jószág felhajt­
ható.

Tűz egy őyerbászi szálláson. Bia'dt La­
jos óverbászi gazdálkodó tanyáján tűz 
ütött ki. Nyolc hold buzavetés szalmája el­
hamvadt.

önsegélyző egyesületet alapított a 
csantavéri Ipartestü|et. Az Ipartestül©! 
most tartotta közgyűlését, amelyen elh'atá- 
i ózták, hogy önsegélyző egyesületet alapí­
tanak a tagok segélyezésére. Az Ipar testü­
let irodájának felszereléséhez az iparügyi 
minisztérium ezerpengős segéllyel járul 
hozzá.

A külföldi munkások anyanyeüvén 17 
újság jelenik meg Németországban. A Né­
metországban dolgozó külföldi munkások 
hatalmas tábora részére az újságok és fo­
lyóiratok száma időközben 17-re emelke­
dett. A napilapok a munkások anyanyel­
vén jelennek meg, a különböző nemzetek­
nek megfelelően és hírszolgálatukkal hidat 
képeznek a haza és a külföld között. Ezek 
az újságok a hírszolgálaton kiVül főként 
szociálpolitikád és munkásjogi kérdéseket 
tárgyalnak és fontos felvilágosító munkát 
végeznek, mert rámutatnak az európai uj- 
j^rendezés' jelentőségére. (MNK)
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Nemesített vetőburgonyát hoznak be
Németországból

az átvett vetőgumó mennyiségének legalább há­
romszorosát felajánlja az állami vetőburgonya1 
gumó-kiosztás céljaira. Az átvételre felajánlott 
burgonyának vetési célra megfelelő nagyságú­
ra válogatott minőségűnek kell lennie.

A szaporitógazdaságokat a Növényterme­
lési Hivatal szakközegeivel 1943 nyarán, illetve 
őszén a szedés idején ellenőrizteti, Az elszapo- 
ritó gazdaságok az utántermelt burgonya vető­
gumóért az egyes fajtáknak megfelelően az ét­
kezési minőségre válogatott burgonyáért .a bu­
dapesti paritásban megállapított termelői árat 
és 35 százalék felárat kapnak az igénylőktől, 
ezenkívül állami hozzájárulásképpen mázsánkint 
még 1,50 pengőt tizet a Magtermelési Hivatal 
A továbbszaporitásra vállalkozó gazdaságok a 
Növénytermelési Hivatalnál jelentkezhetnek,

A földmivelésügyi miniszter a hazai burgo­
nyatermesztés fejlesztése céljából ez év őszén és 
a jövő év tavaszán Németországból nagyobb 
mennyiségű nemesített és utántermelt 'étkezési, 
valamint ipari burgonya vetőgumó behozatalát 
határozta el. A behozott vetőburgonyát a m. kir. 
Növénytermelési Hivatal adja ki az elszapori- 
tásra vállalkozó gazdaságoknak. A vetőgumó 
kiosztásánál előnyben részesülnek azok a gaz­
daságok, amelyek bekapcsolódtak a burgonya 
állami elismerési eljárásba. A szaporitógazdaság 
a korai burgonyafelékért 24.40, a közepes éré- 
süekért 20.40, az ipari burgonyákért 17.80 pen­
gő vételárat fizet mázsánkint. Behozatalra ke­
rül két korai, nyolc közepes érésű és egy ipari 
burgonyafajta. A szaporitógazdaságnak kötele­
zettséget kell vállalnia, hogy az utántermésből

Megállapították az ápra, zab és 
kukorica vámőrlési diját

tott dij, illetve vám címén bármilyen hajtóerejü 
vagy berendezésű malom üzembentartója, a tisz- 
látatlan állapotban átvett termény 100 kg-ja 
után 8 százalékot, poriás címén további 1 szá­
zalékot, összesen tehát 9 százalékot, míg a csö­
veskukorica darálásnál a tisztitatlan állapotban 
átvett termény 100 kg-ja után 12 százalékot, 
poriás elmén további 2 százalékot, összesen te­
hát 14 százalékot köteles felszámítani. A d'arálás 
céljából átvett tisztitatlan árpa, zab és szemes- 
kukorica után 91 százalék, mig a csöveskukorica 
után 86 százalék darát kell kiszolgáltatni, Az 
árpa,, zab, valamint a szemes és csöveskukorica 
őrléséért vagy darálásáért a most megállapított 
őrlési, illetve darálás! díjon és porlási százalé­
kon felül bármilyen más díjazás, például szita- 
pénz, fuvarköltség, forgalmiadó váltság stb, nem 
számítható fel és semmiféle szolgáltatás dbm 
köthető ki.

A közel látásügyi miniszter rendeletet adott 
ki az árpa, a zab és a kukorica vámőrlési és 
vámdarálási dijairól Eszerint a vámőrlésre jo­
gosultak részére végzett őrlésért bármilyen haj­
tóerejü vagy berendezésű malom üzembentar­
tója a liszttéőrlés céljából átvett időszerűen szá­
raz, tisztított, gyommagmentes árpa, zab és ku­
korica minden 100 kg,ja után az árpánál és zab­
nál legfeljebb 3.30 pengő őrlési dijat és 3 szá­
zalék póriast, mig a kukoricánál legfeljebb 3 
pengő őrlési dijat és 2 százalék pori ást számít­
hat. A malom üzembentartója a liszttéőrlés cél­
jából átvett és megtisztított árpa és zab után 97 
százalék, kukorica után pedig 98 százalék őrle­
ményt — lisztet és korpát, — köteles kiszolgál­
tatni, mig a tisztítási eljárás során kiválasztott 
őrölhető hulladékot megdarált állapotban vissza 
kell adni.

Az árpa, a zab és a szemeskukorica dará­
lásánál, illetve zúzásánál a természetben számi­ ul

Műtrágyát Igényelhetnek az Ipari 
növénytermesztők

Bizottság az által ismert termeltető vállalatok­
nak már meg is küldött. Azok a termeltető vál­
lalatok, amelyek mütrágyautalvány-üriapokat 
nem kaptak volna, ilyeneket igényelhetnek az 
Ipari Növénytermelési Bizottságtól (Budapest, 
V., Tükör-u. 2.) Az egységes mütrágyautalvány- 
ürlapok igénylése azért fontos, mert a Péti Nit­
rogénmüvek Rt. csak a földmivelésügyi minisz­
ter által rendszeresített űrlapok felmutatása el­
lenében szolgáltat ki műtrágyát az ipari növény 
termesztők részére.

Az ipari növények kötelező termesztésé­
nek szabályozásáról szóló' rendelet értelmében 
az ipari növényeket termelési szerződés, mellett 
termelő gazdálkodók minden kai hold ipari nö­
vény után 30 kg. pétisót igényelhetnek a Péti 
Nitrogénmüvek Rt. körzeti képviselőitől. Az 
igénylés műtrágya-utalványok alapján történik, 
amelyeket a termeltető vállalatok adnak ki a 
gazdálkodók részére. A föídmiyelésügyi minisz­
ter egységes mütrágyautalvány-üriapokat ké­
szíttetett, amelyeket az Ipari Növénytermelési

Kedvezményes áru belga óriás lenyész« 
nyulaleat osztanak ki

juttatja. Különös jelentőségű a kisáilattenyéSH- 
tésnek ez az ága a háborús közélelmezési viszo­
nyok között. Ezért a földmivelésügyi miniszter 
többezer darab belga óriás tenyésznyul kiosztá­
sát határozta el. A tenyésznyulak felvásárlását 
és kedvezményes kiosztását a miniszteri meg­
bízás alapján a Baromfitenyésztők Országos 
Egyesület (Budapest, IX,, Ullői-ut 25) végzi.

A földmivelésügyi minisztérium állatte­
nyésztési célkitűzései közé tartozik a kisállat- 
tenyésztés keretében a husnyultenyésztésnek fel­
karolása is és annak minél szélesebb körben 
való elterjesztése. A husnyul nemcsak húsával,j 
hanem szőrméjével és gereznájával hajt hasz­
not, többnyire szegényebb né£> osztályból kike­
rülő tenyésztőnek, ezáltal azt biztos keresethez
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Igen tisztelt Szerkesztő Űrt

A „Délvidék" hétfői sportrovatában megír­
ta, hogy a vasárnapi Újszeged! TC—Zombori TK 
mérkőzés első félidejének 30. percében a zom­
bori Kovács és a szegedi Dobó összefejeltek és 
a szerencsétlenség után mindkét játékos össze-j 
esett. Kovácsot eszméletlenül vitték le a pályá­
ról, Dobónak a fején pedig egy 4 centiméter 
hosszú, mély seb tátongott Mindkettőjüket el­
sősegélyben részesítette a pályán lévő ^ügyele­
tes orvos, aki Dobót kórházba utalta.

Ehhez a hírükhöz szeretném hozzátenni, hogy 
amikor a megsérült Dobót beszállították a zom­
bori kórházba, ott egyáltalán nem találtak or­
vost. Az ápolónők telefonon keresték a kórház 
ügyeletes orvosát, azután a többi kórházi or­
vost, de senkijt se sikerült megtalálni. A játé­
kost Így visszávitték a pályára, ahol az ügyele­
tes or^fos és a szegedi és zombori intézők kö­
tözték. be. Alapos vizsgálat alá csak Szabadkán 
vehették a játékost. A szegediek joggal csodál­
koztak azon, hogy Zombornak kórháza ugyan 
van, orvost azonban nem találtak a kórházban.

Erről az esetről jut eszembe, hogy a zom­
bori sportkluboknak milyen súlyos gondot okoz 
as ügyeletes orvosi szolgálat a pályán. A zom­
bori orvosok egy kivételével, akit igen gyakran 
látunk a pályán, nem szívesen vállalják az or­
vosi ügyeletet a sportmérkőz ésen, s így 
deső egyesületek vezetői néha napokig kényte­
lenek lótni-futni egyik orvostól a másikig, hogy 
biztosítsák a kötelező orvosi szolgálatot a mér-

a ren-

kőzésen.
Miután levelemmel közérdeket akarok szol­

gálni, kérem soraim szive* közlését
Teljes tisztelettel: 
Egy sportember.

Mélyen tisztelt Szerkesztő Ur!
Mint b. lapja régi hü olvasója az utóbbi 

időkben közölt hírekből örömmel látom sok zom­
bori polgártársammal együtt, hogy a helvi ható­
ságok (ól felfogott közérdekből mindenképen 
enyhíteni kívánják a sorbaállás lelket, de a kö­
zelgő télre tekintettel testet is romboló hatását. 
Megnyilvánult ezen hatósági igyekezet májr az 
előző évnegved'kenvér, zsir és cukor jegy kiosz- 
ásánál, amikoris nagyon helyesen házhoz Kapta 
ezeket a fogyasztó. (Ha még a pótjegvek kiosz­
tása is ilv módon rendeződne, sok tolakodástól 
es sorbanállástól mentesülnénk, s ezáltal sok 
munkaóra válhatna tényleges erővé). Legutóbb 
a bús és zsír beszerzése terén b. lapjában kilá­
tásba helyezett könnyítés szerzett osztatlan örö­
met, hisz mindenkinek jól esik a tudat, hogy az 
illetékesek felfigyelnek az anomáliákra és io- 
akarattal nyúlnak azok kiküszöböléséhez, mert 
mindenhez csak erős kéz és szervező készség 
kell!

Erre a megértő igyekezetre apellálok, ami­
kor egv uiabb sorbaállás elkerülhető veszélyére 
hívom fel b. figyelmét, kérve, adjon e szerény 
soroknak helvet b. lapjában, hosv az illetékesek 
megszívleljék, s ka lehet, megelőző intézkedése­
ket tegyenek. ■ , , „ , ,December első felére eholtast rendeltek el. 
Elérik emlékezetünkben van még tavalyról, hogy 
ket-három napig kellett sorban állni, amis az 
ebekkel sorrakerültünk. Paraszt. munkás., házi­
asszony, diák ide különösen az első kettő!) drá­
ga idejéből áldozott e pár napos veszteglesre, 
határozottan merem állítani, a nemzetgazdaság 
terhére, mert tavaly abban az időben torlódott 
eevbe szántás, vetés, kukoricatörés, szárhordás, 

Idén e munkák hál Istennek befejeződtek, 
szorgalmas embernek mindig akad dolga. 

Nem szerénytelenségből, de mert tudom, hogy 
sok hasonló eset forog fenn, megemlítem, hogy 
magam pld. egész nap egy hadiüzemben dolgo­
zom, a fiam iskolába jár, az anyám a háztartás 
egyre nehezebb gond iát látja el (főz, takarít, 
banáll stb.) Hát ki vigye el a ház negyedik tag­
ját 1 a kutyát a kötelező oltásra? Hiszen ha csak 
elvinni kellene, de tavaly‘kétszer órák hosszat 
bem kerültünk sorra, végül is hannadszor nagv 
tolakodás árán, valahol a városkapun kívül ke­
rült rá a sor. ,Kérésem ezzel kapcsolatban az volna, hogy 
az oltást végző közegek a város belterületen 
menjenek házról-házra, hisz ők igvis ugvis igény 
be vannak véve, mert igv elkerülhető lenne hat, 
hétezer pár lábbeli csoszogása, — és főleg a 
sorbanállás. Mert azt a pórt fillért amivel ez 

kerülne, mindetRka szevesen viselné.
----- H&lás köszönettel:
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A Békéscsabai MÁV, Szabadkán ját­
szik az utolsó helyen álló MOVE sporttal,
A békéscsabai csapat úgy látszik feljavult 
s jelenleg a 9. helyen van 8. ponttal. A 
szabadkai csapatnak erősen bele kell fe­
küdnie a játékba ha meg akar szabadulni 
az utolsó helytől. Békéscsaba győzelmét 
várjuk, d>e nincs kizárva eldöntetlen ered­
mény sem,

A Bezdáni SE Újvidékre utazik. Mind 
a két ellenfél vasárnap jól szerepelt. Mind 
a két csapat javuló formában van, mind a 
kettőnek 9—9 pontja van,. s az újvidéki 
csapat valamivel jobb gólaaránnyal előzte . 
meg a bezdániakat. Itt is ejős küzdelemre 
van kilátás, s a mérkőzés' kimenetele bi­
zonytalan. Talán eldöntetlen felelne meg 
legjobban a két csapat erőviszonyának.

A bajnoikjelölt UTC a Szabadkai Bács­
kát látja vendégül. A Bácska a jelenlegi 
első helyeken lévő csapátok közül csak a 
TISE-vel játszott, de ezt a mérkőzést fél­
be szakították. mivel a bajai, csapat levo­
nult a pályáról. Eddigi győzelmei elég sze­
rények voltak, de viszont nem vesztett, el 
egy mérkőzést sem nagyobb gólkülönbség­
gel. Az UTC nagy formában van, s való­
színűleg ezt a mérkőzést is meg fogja 
nyerni.

Az utolsó előtti Szentesi MÁV Mező- 
kovácsházán játszik, s valószínűleg elfogja 
veszíteni mind a két pontot.

S P O RT !

Baja Zomborban, Bezdán Újvidéken, 
a ZTK Temerinben játszik vasárnap

len volt egy pontot leadni az újvidéki vas 
utasoknak. A bajai csapat a bajnokság so­
rán különböző eredményeket ért el. Le­
győzte az UTC-t 4:3-ra, Békéscsabát Sió­
ra, Mezőkovácsházát 3:2-re, Bácsalmási 
MOVE-t 3:2-re, Zombori MOVE-t 4:0-ra, 
viszont Temerjntől kikapott és eldöntet­
lenül játszott Újvidékkel, Bezdánnal és 
Szentessel. A ZSE nem dicsekedhet ilyen 
nagy győzelmekkel, úgy győzelmei, mint 
vereségei 1—2 gólkülönbségück voltak. 
Ezek szerint a bajai csapatnak volnának 
több esélyei a győzelemre, de a Sport vi­
szont saját pályán játszik, ahol eddig min­
den mérkőzését megnyerte, kivéve az UTC 
ellen. A ZSE-nek a két pontra nagyon is 
nagy szüksége van, ha nem akar még lej­
jebb iker ülni a táblázaton, viszont a TISE 
is valószínűleg helyre akarja hozni a Sport 
róvására a vasárnapi félkudarcot. Erős mér 
kőzésre van kilátás, a Sport győzelmét 
várjuk.

A temerini ellenfelek vasárnap nagyon 
rosszul jártak. Mind a két csapat »szen­
zációs» eredményt ért el, de saját rová- 

l sukra. Mind a ketten majd vasárnap akai- 
j ják amennyire lehet a vasárnapi kudarcot 
j helyre hozni. Ebben minden esetre a TTC- 

nek van több kilátása — hisz otthon ját­
szik — de reméljük a zöld-fehérek a va­
sárnapi szerencsétlen mérkőzésből okultak 
és sok mindent máskép fognak csinálni, $ 
ha magukba szállnak, talán meg is lesz az- 
eredmény. Habár nehezen - hisszük, hogy 
tudnának most egy kellemes meglepetést 
rendezni szurkolóinak, a TTC-nek a két 
pontra égető szüksége van, ha még igényt 
tart az első helyre, viszont a ZTK se™- en­
gedhet ki pontokat, mert az utolsó hely 
veszélye fenyegeti. Csak 1 ponttal van ne­
ki több, mint az utolsónak.

Makón a 8. helyzeti játszik a Bácsal­
mási MOVE-val, mely vasárnapi győzel­
mével megszabadult az utolsó helytől és 
győznie kell, ha.nem akar ismét vissza es­
ni. Makói AK-nak van több kilátása a győ 
z elemre.

Az NB-IH. alföldi csoport bajnoksá­
gának őszi fordulója végéhez közeledik. 
Mindőssz© még négy forduló maradt hát­
ra. A kilenc lejátszott forduló után a baj­
noki táblázat már kezd kialakulni, azonban 
a különbség az egyes csapatok között nem 

- olyan nagy, hogy a hátralévő négy mérkő­
zés nem hozhatna lényeges változást. A 
jelenlegi első és utolsó helyezett között 10 
pont különbség van, ha tehát tekintetbe 
vesszük, hogy a hátralévő négy mérkőzé­
sen még 8 pontot lebtet szerezni, világos, 
hogy minden csapat még nagyon is vál­
toztathat mostani helyzetén. Ezért meg­
vagyunk győződve, hogy a csapatok min­
dent megfognak tenni, hogy a hátralévő 
négy mérkőzésen azok, amelyek jól, állnak 
helyüket megrögzitsék, azok pedig, ame­
lyek rosszul állnak javítsanak a helyzeten. 
Minden esetre a helyzeten még lehet vál­
toztatni;

Vasárnap kerül lejátszásra a X, for­
duló és ennek keretén belül a következő 
csapatok mérik össze erejüket:

Makói AK—Bácsalmási MOVE Makón. 
MOVE Szabadkai SE—Békéscsabai

MÁV—Szabadkán.
Zombori SE—Bajai TISE Zomborban. 
Újvidéki Vasutas—Bezdáni SE Ujvi-

iKi a legnépszerűbb 
bácskai játékos ?

A Délvidék népszerűségi versenyt indított 
annak eldöntésére, hogy ki a legnépszerűbb bács 
kai labdarugó játékos. A verseny három hétig 
tart, összesen 22 szelvényt közlünk. Az össze­
gyűjtött szelvényeket

december 1-én délig fogadjuk el.
Az alanti szelvényt kérjük tintával kitölteni, s 
a portóköltség valamint a felesleges munka meg­
takarítása céljából azt lehetőleg egy csomag­
ban beküldeni kiadóhivatalunkba (Zombor, Csi- 
hás Benő utca 3) A borítékra feltűnő betűkkel ír­
juk rá: N é p s z e r ü s é g i verseny.

Gyűjtse á szelvényeket!

dékán.
Temerini TC—MOVE Zombori TK Te- 

merinben.
Újszeged! TC—»Bácsika» Szabadka Sze

gedeii.
Mezókoyá csházai TE—Szentesi MÁV 

Mezőkov ácsházán.
Legérdekesebbnek Ígérkezik a zombo­

ri összecsapás. A Bajai TISE jelenleg a má­
sodik helyen van 1,3 ponttal, azonban egy 
mérkőzéssel többet játszott, mint a ZSE, 
melynek 11 pontja van. Mind a két csapat 
jogosan tart igényt az első helyekre, s me­
lyiknek fog ez sikerülni, ezt a vasárnapi 
mérkőzés dönti majd el. Mind a két csa­
pat vasárnap gyenge eredményt ért el- A 
ZSE Békéscsabán 1:0 vereséget szenvedett, 
■míg a bajai csapat saját pályáján kényte-

,r

A játékos neve

Melyik csapatban játszik:

Az idő telt és üzenet nem jött. Weir, mint 
a ketrecbe zárt vadállat, fel s alá járt a mű­
helyben és kényelmetlenül kérdezgette magá­
ban, vájjon a sheriffnek nem sikerült-e csapdá­
ba csalni a leányt és bevallatm'vele, hogy Weir

magányos ház a domboldalon
A Délvidék regénye

(24)
volt a segítőtársa? Végül is, nem bírva tovább a 
bizonytalanságot, elindult a városháza felé.

A tömeg láttára, ahogy ott csoportosultak 
a börtön körül és ágaskodva, fejüket nyújtogat­
va próbáltak belesni az ablakokon, kavarogni 
érezte a gyomrát. A fogház kis négyszögletes 
téglaépület volt, közvetlenül a városháza mö­
gött, mellyel rövid folyosó kötötte össze. Fal 
melyeit szeges drótkerítés vette körül, mely nem 
engedte, hogy a foglyok hozzátartozói nagyon is 
közel juthassanak az ablakokhoz. Külön börtön- 
őri személyzet nem volt és a kis épületen belül 
a foglyok napközben szabadon mozogtak.

— Mit gondol, mi vagyok én? — kiáltott 
.Weir.

meg.
Vagy egy félórával előbb ért haza, mint 

Frank. A sheriff jövetelét már messziről jelezte 
az izgalom, mely hirtelen elöntötte a várost. 
Tasker Teeple kirohant a házából és amennyire 
rheumás lábaitól kitelt, szaladva jött az utcán. 
Tom Horsfall megállt Giddy Withers ajtajánál 
és bekiáltott valamit, mire Tom kijött és mind­
ketten rohantak a városház felé.

— Maga nem csinált setmmit.
— Segítettem eltemetni!
— Ide hallgasson — suttogta sürgetően 

Leila, — Ha engem börtönbe zárnak, szükségem 
lesz egy barátra a külvilágban.

— Ez igaz! — szólt meglepetve Weir. — 
Milyen eszes maga! Rendben van.

— Hátul a kis kamrából, amerre az este be­
jött, kijuthat — suttogta Leila. — Ott meghu- 
zódhatik, ameddig elmennek.

Weir megszorította a leány kezét és hátra- 
izaiadt a konyha felé.

Ugyanekkor a környékbeli kocsik is kezd­
tek özönleni, amiből Weir azt következtette, 
hogy valaki körtelefonálást rendezett. A múlt­
ból már voltak erre nézve tapasztalatai.

Végre Frank/-h;eérkezett a városba. Nagy 
sebességgel és egyenesen maga elé nézve haj­
tatott el Weir ajtaja előtt. Arca komor volt 
Saul mellette, George Case és Leila a hátsó ülé­
sen ült. Weir csak egy futó pillantást vethetett 
a leány sápadt arcára. Leila tekintete összevil­
lant az övével. Kutyák és gyerkőcök ugatva és 
kiabálva loholtak a kocsi után.

' Miután a kocsi elhaladt, Weir behúzódott

Apróhirdetések
X VIII.

,A benyíló ajtaja mögött hallgatózott, amig 
meg neiq hallotta Frank Baker hangját a csar­
nok bejáratába:!, azután átlopózott a konyhán, 
a kis kamrán és kimászott1 az ablakon. Nem rej­
tőzött el, mert azt akarta, hogy a sheriff, ha 
majd visszaérkezik Kemtville-be, ott lássa mű­
helye ajtajában. Weir feltette, hogy Frank, mi­
előtt elindulna, át fogja kutatni a Cowdin-hézat. a műhelybe. Elképzelhette a jeleneteket, :ne- 

A! bokroktól takarva, Weir megkerülte a lyek a városháza körül lejátszódnak és mély
tisztást,,azután lesietett a partra és hamarosan elkeseredés fogta el. Érezte, ha odamenne, kép-
ott volt kocsijánál. Ahogy a patakon áthajtott, télén lenne uralkodni magán. Abban remény- 
megkönnyebbülve látta, hogy Frank nem. előzte 1 kedett, hogy Frank üzenni fog érte.

Konmlett hálószoba, 
Íróasztal, 
egyéb háztartási cik­
kek iutánvosan ela­
dók. Vitéz utca 17.

a-2676-f

Órássegéd, nagv mun­
kára azonnal felvéte­
tik. Scheurer Gásnár, 
órás és ékszerésznél, 
Zombor.

irógéo és

a-2672-f
Több cipészsegéd jó- 

munkás azonnal felvé­
tetik Walient cipő-- 
üzemben Zombor, Zrí­
nyi u, 12.

fözönőt 
Bácskában.

Mindenes
keresek 
Gyermektelen házas­
pár is lehet. Cím: Bo- 
ffváni Kenderipar, Vai- 
szka.

a-2677-f
Három vaskályha,

használt és egv tűz­
hely eladó. Bercsényi 
ut 19.

a-2673

a-2671 " Telefonszámunk 2—07.
A kiadásért felel: Illés Sándor. —= A szerkesztésért felel: Muhi János. — Nyomatott Boenyák József körforgógépén, Zoihbor.
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